COMUNICATO STAMPA

GIANICOLO: CELEBRAZIONI GARIBALDINE
Nel contesto delle Manifestazioni celebrative del 150° anniversario dell’Unità d’Italia (2009 - 11), mercoledì, 9 febbraio 2011, nell’area sacra del Gianicolo, si svolgerà la cerimonia commemorativa dei Caduti per la difesa di Roma, nel 162° anniversario della proclamazione della Repubblica Romana del 1849.

La cerimonia del 9 febbraio 2011 si svolgerà, con inizio alle ore 15,00, nell’Area Sacra del Mausoleo-Ossario Gianicolense (in via Garibaldi), che custodisce i gloriosi resti dei Caduti per Roma dal 1849 al 1870.
Parteciperà la Banda Musicale della Polizia Municipale di Roma per l’esecuzione di inni risorgimentali e brani di rito, durante la deposizione della corona.
Saranno presenti alla cerimonia i Reduci in Camicia Rossa della Divisione Italiana Partigiana “Garibaldi” e i soci dell’Associazione Nazionale Garibaldina “Giuseppe e Anita Garibaldi” con Bandiera sociale.
Sono stati invitati a partecipare i Signori Ambasciatori delle Nazioni coinvolte nell’epopea garibaldina, le Autorità Civili e Militari, le Associazioni Combattentistiche e d’Arma, le Associazioni Risorgimentali, Enti e Istituzioni Culturali, gli Istituti scolastici della Capitale e la cittadinanza.
Il picchetto armato fornito dalla Brigata “Granatieri di Sardegna” renderà gli onori militari.
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